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NIEDERSCHRIFT DER 
ÖFFENTLICHEN GEMEINDERATSSITZUNG-

SONDERSITZUNG 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 11.04.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungszimmer des Gemeindehauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzende 

Braun, Regina    

Mitglieder des Gemeinderates 

Aicher, Konrad    
Aicher, Peter    
Friedrich, Christoph    
Guggenberger, Johannes    
Hofer, Tobias    
Landinger, Hans    
Linner, Christoph    
Murner, Josef    
Ober, Daniel    
Schlaipfer jun., Stefan    
Stettner, Sepp    
Zehetmayer, Christina    

Schriftführer/in 

Binder, Marco    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Hofer, Sepp   entschuldigt 
Schauer, Sebastian   entschuldigt 
 

 
Weitere Anwesende 

3 Zuhörer 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit sowie Ge-

nehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 
  
 2   Niederlegung der Ämter als Mitglied des Bau- und Umweltausschusses, Vertreter im 

Mittelschulverband usw. von Gemeinderatsmitglied Johannes Guggenberger; In diesem 
Zusammenhang 
a) Beschlussfassung zum Schreiben von GR Guggenberger vom 17.03.2022 
b) Änderung der Ausschusszusammensetzungen/Bestellung der Mitglieder und Vertre-
ter in die Ausschüsse 
c) Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter der Gemeinde Halfing in der Verbands-
versammlung des Mittelschulverbandes Bad Endorf 
d) Bestellung Beauftragte/r zur lokalen Arbeitsgruppe "Leader" 

  
 3   Sonstiges und Bekanntgaben 
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1. Bürgermeisterin Regina Braun eröffnet um 19:00 Uhr die Gemeinderatssitzung-
Sondersitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit 
sowie Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 

 
Die Vorsitzende stellt fest, dass sämtliche Gemeinderatsmitglieder ordnungsgemäß zur Sitzung 
geladen wurden und dass Ort, Zeitpunkt und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung rechtzei-
tig bekanntgemacht worden sind 
 
Gegen die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 17.03.2022 wurden kei-
ne Einwendungen erhoben. Sie gilt daher als vom Gemeinderat genehmigt. 
 
Die Niederschrift über die nicht öffentliche Gemeinderatssitzung vom 17.03.2022 ist in Umlauf. 
Sofern bis zum Ende der heutigen Sitzung keine Einwendungen erhoben werden, gilt auch die-
se als genehmigt. 
 

  
 

TOP  2 

Niederlegung der Ämter als Mitglied des Bau- und Umweltausschusses, Ver-
treter im Mittelschulverband usw. von Gemeinderatsmitglied Johannes Gug-
genberger; In diesem Zusammenhang 
a) Beschlussfassung zum Schreiben von GR Guggenberger vom 17.03.2022 
b) Änderung der Ausschusszusammensetzungen/Bestellung der Mitglieder 
und Vertreter in die Ausschüsse 
c) Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter der Gemeinde Halfing in der 
Verbandsversammlung des Mittelschulverbandes Bad Endorf 
d) Bestellung Beauftragte/r zur lokalen Arbeitsgruppe "Leader" 

 
Die Vorsitzende gibt ein Schreiben von Gemeinderatsmitglied Johannes Guggenberger vom 
17.03.2022 bekannt, womit dieser seine Ämter als 

 Mitglied des Bau- und Umweltausschusses, 

 Vertreter der Gemeinde Halfing in der Verbandsversammlung des Mittelschulverbandes Bad 
Endorf und 

 Beauftragter zur lokalen Arbeitsgruppe „Leader“ 
aus persönlichen Gründen niederlegt. Das Gremium wird diesbezüglich um Freistellung gebe-
ten. 
 
Ergänzend wurde von Gemeinderatsmitglied Guggenberger noch mitgeteilt, dass er die Projekt-
leitung des Halfinger Pumptracks zurückgibt und darum bittet, ihn als Parteifrei zu führen. 
 
Bezüglich des Teilsatzes „und bitte mich als parteifrei zu führen“ hat Geschäftsstellenleiter Bin-
der bei Gemeinderatsmitglied Guggenberger am 31.03.2022 noch einmal nachgefragt, ob die-
ser Satz wie folgt zu verstehen ist: 
 
Gemeinderatsmitglied Guggenberger tritt mit dieser Erklärung aus der CSU-Fraktion im Ge-
meinderat Halfing aus und wird künftig als parteifreies Gemeinderatsmitglied (ohne Zugehörig-
keit zu einer Fraktion/Gruppe) dem Gemeinderat Halfing angehören. 
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Von Gemeinderatsmitglied Guggenberger wurde bestätigt, dass dieser Satz genauso zu ver-
stehen ist. 
 
Von Geschäftsstellenleiter Binder wurde bezüglich des Austritts auch die CSU-Fraktion um eine 
Stellungnahme gebeten. Die Stellungnahme vom 11.04.2022 wird von der Vorsitzenden eben-
falls bekanntgegeben. 
 
Gemäß Art. 33 Abs. 3 Satz 2 GO verliert ein Gemeinderatsmitglied seinen Sitz im Ausschuss, 
wenn es aus der von ihm vertretenden Fraktion als Mitglied ausscheidet, was hier mit der Erklä-
rung von Gemeinderatsmitglied Guggenberger der Fall ist. Der Verlust des Ausschusssitzes tritt 
kraft Gesetz ein. 
Der Austritt von Gemeinderatsmitglied Guggenberger aus der CSU-Fraktion hat darüber hinaus 
zur Folge, dass sich dadurch das ursprüngliche Stärkeverhältnis der im Gemeinderat vertrete-
nen Fraktionen verändert und diese Änderung auszugleichen ist (§ 6 Abs. 1 Satz 6 der Ge-
schäftsordnung des Gemeinderats Halfing). Hierfür sind die Sätze 2 bis 4 des § 6 Abs. 1 der 
Geschäftsordnung des Gemeinderats Halfing maßgebend. 
 
 
Beschlussfassungen: 
 
a) Zum Schreiben von Gemeinderatsmitglied Guggenberger vom 17.03.2022: 

 
Der Gemeinderat stellt die Niederlegung der Ämter 
 

 Mitglied des Bau- und Umweltausschusses, 

 Vertreter der Gemeinde Halfing in der Verbandsversammlung des Mittelschulverbandes 
Bad Endorf und 

 Beauftragter zur lokalen Arbeitsgruppe „Leader“ 
 

von Gemeinderatsmitglied Johannes Guggenberger aus persönlichen Gründen fest. 
 
Beschluss: 13/0 

 
 
b) Änderung der Ausschusszusammensetzungen/Bestellung der Mitglieder und Vertreter 

in die Ausschüsse: 
 
Gemäß Geschäftsordnung des Gemeinderats erfolgt die Sitzverteilung nach dem Verfahren 
Sainte-Laguë/Schepers wie folgt: 
 
Bei 4 Ausschuss-Sitzen 

Partei/Wähler-
vereinig. 

CSU HWV FREIE WÄHLER parteifrei 

Sitze im 
Gemeinderat 4 5 4 1 

: 1 4 (2) 5 (1) 4 (3) 1   

: 3 1,3333333   1,6666667 (4) 1,3333333   0,3333333   

: 5 0,8   1   0,8   0,2   

: 7 0,5714286   0,7142857   0,5714286   0,1428571   

: 9 0,4444444   0,5555556   0,4444444   0,1111111   

Sitze im 
Ausschuss 1 2 1 0 
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1. Haupt- und Finanzausschuss 

Vorsitzende (Name, Vorname): Braun, Regina 

Mitglieder (Name, Vorname) Wahlvorschlag 

Linner, Christoph CSU 

  

Ober, Daniel HWV 

Landinger, Johann HWV 

  

Stettner, Sepp FREIE WÄHLER 

 
 
Stellvertreter: 

Wahlvorschlag Stellvertreter (Name, Vorname) 

CSU 1. Schlaipfer, Stefan 

2. Zehetmayer, Christina 

  

HWV 1. Murner, Josef 

2. Aicher, Peter 

  

FREIE WÄHLER 1. Hofer, Tobias 

2. Hofer, Sepp 

 
 
Beschluss: 13/0 
 
 

2. Bau- und Umweltausschuss 

Vorsitzende (Name, Vorname): Braun, Regina 

Mitglieder (Name, Vorname) Wahlvorschlag 

Friedrich, Christoph CSU 

  

Aicher, Konrad HWV 

Murner, Josef HWV 

  

Schauer, Sebastian FREIE WÄHLER 

 
 
Stellvertreter: 

Wahlvorschlag Stellvertreter (Name, Vorname) 

CSU 1. Schlaipfer, Stefan 

2. Linner, Christoph 

  

HWV 1. Aicher, Peter 

2. Ober, Daniel 

  

FREIE WÄHLER 1. Hofer, Tobias 

2. Hofer, Sepp 

 
 
Beschluss: 13/0 
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3. Rechnungsprüfungsausschuss 

Vorsitzender (Name, Vorname): Landinger, Johann 
stellv. Vorsitzender (Name, Vorname): Zehetmayer, Christina 

Mitglieder (Name, Vorname) Wahlvorschlag 

Zehetmayer, Christina CSU 

Linner, Christoph CSU 

  

Landinger, Johann HWV 

  

Hofer, Tobias FREIE WÄHLER 

 
Stellvertreter: 

Wahlvorschlag Stellvertreter (Name, Vorname) 

CSU 1. Schlaipfer, Stefan 

2. Friedrich, Christoph 

  

HWV 1. Ober, Daniel 

2. Aicher, Peter 

  

FREIE WÄHLER 1. Stettner, Sepp 

2. Hofer, Sepp 

 
 
Beschluss: 9/4 
 
Anmerkung: Der Gemeinderat hat hier die bisherige Ausschusszusammensetzung bei-

behalten. Lediglich beim Stellvertreter „1.“ des Wahlvorschlags der CSU 
hat sich eine Änderung ergeben. Hier wurde der Stellvertreter „Guggenber-
ger Johannes“ durch „Schlaipfer Stefan“ ersetzt. 

 
 

c) Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter der Gemeinde Halfing in der Verbandsver-
sammlung des Mittelschulverbandes Bad Endorf: 
 
Die Vorsitzende erläutert, dass die Schulverbandsversammlungen gem. Art. 9 Abs. 3 
BaySchFG aus den ersten Bürgermeistern der am Schulverband beteiligten Gemeinden be-
stehen. Gemeinden, aus denen mehr als 50 Schüler die Verbandsschule besuchen, entsen-
den bis einschl. 100 Schüler einen weiteren Vertreter und für jedes weitere angefangene 
Hundert Verbandsschüler einen weiteren Vertreter als Mitglied in die Schulverbandsver-
sammlung. Danach ist für den Mittelschulverband Bad Endorf ein weiteres Mitglied und des-
sen Stellvertreter zu bestellen. Wenn die Schülerzahl unter die o.a. Grenzen sinkt, wird das 
jeweilige Mitglied nicht zur Sitzung geladen. 
 
 
Auf Vorschlag der vertretenen Parteien/Wählergruppen werden vom Gemeinderat folgende 
Vertreter mit Stellvertreter bestellt: 
 
Weiterer Vertreter neben der ersten Bürgermeisterin ist das Gemeinderatsmitglied Christina 
Zehetmayer. Abstimmungsergebnis: 13/0 Stimmen 
Deren Stellvertreter ist das Gemeinderatsmitglied Josef Murner (wie bisher). 
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Die Bestellten erklären sich damit einverstanden. 
 
 

d) Folgendes Mitglied wird als Beauftrage/r zur lokalen Arbeitsgruppe „Leader“ bestellt: 
 

Name, Vorname Aufgabengebiet Beschluss 

Aicher, 
Peter 

Beauftragte/r zur lokalen Arbeitsgruppe "Leader" 13/0 

 
 

  
 

TOP  3 Sonstiges und Bekanntgaben 

 
GR Stettner bedauert, dass es zum Austritt von GR Guggenberger aus der CSU-Fraktion ge-
kommen ist. Ein differenzierterer Zeitungsbericht im Vorfeld der Sitzung wäre wünschenswert 
gewesen. Diesbezüglich wird von der Vorsitzenden bzw. Frau Kirchner (freie Mitarbeiterin des 
OVB´s) herausgestellt, dass für den Zeitungsbericht alleinig die OVB Redaktion im Stammhaus 
Rosenheim verantwortlich ist. Von der Redaktion wurde in dieser Sache keine Rücksprache mit 
Bürgermeisterin Braun bzw. der Verwaltung gehalten. 
 

  
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeisterin Regina Braun die öffentliche 
Gemeinderatssitzung-Sondersitzung. Im Anschluss findet eine nicht öffentliche 
Gemeinderatssitzung-Sondersitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
Regina Braun    Marco Binder 
1. Bürgermeisterin    Schriftführer/in 
 


